

Telegraful Român.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL:

Pentru Sibiu pe an 14 cor., 6 luni 7 cor., 3 luni 3 cor. 50 fil.
Pentru monarhie pe an 16 cor., 6 luni 8 cor., 3 luni 4 cor.
Pentru străinătate pe an 24 cor., 6 luni 12 cor., 3 luni 6 cor.

Abonamentele și inserțiunile

să se adreseze Administrației tipogr. arhid., Sibiu, str. Măcelarilor 45.

Correspondențele

să se adreseze Redacției «Telegraful Român», str. Măcelarilor Nr. 45.
Scrisori nefrancate se refuză. — Articoli nepublicați nu se înapoiază.

INSERȚIUNILE:

Pentru odată 14 fil., — de douăori 24 fil., — de trei ori 30 fil.
rândul cu litere garmond.

Păcate.

(b.) «...Ce s'a păcătuit îndeosebi în ultimele decenii la noi în politică, aceasta nu s'a putut recunoaște în masele largi ale populației cu toată evidența. Să părea adeseori, că glumele, pe cari și le permiteau politicienii noștri de partide, erau de natură inofensivă, așa, că li-se puteau ierta acestea «celor mai nobili ai națiunii». Astăzi lucrul se prezintă în altă lumină. Păcatele politicianilor noștri se răsună cu mult mai grozav, regretabil însă — asupra acelor, cari nu le-au făcut».

Aceste cuvinte le extragem dintr'un prim articol apărut în «Sib. D. Tageblatt» și intitulat cu «Responsabilitatea în politică». Constatările ce le face organul politice oficiale săsești aduc mult cu expunerile ziarului nostru din articolul «Armata austro-ungară», în care noi li-am spus mai pe șleau, acelor «nobili ai națiunii», cari s'au folosit de obstrucții, ca de cel mai păgubitor instrument al intereselor Monarhiei. Și dacă autorul articolului din Tageblatt cere mai târziu o răfuială energetică cu acele elemente, cari au pus bețe în roate, ca țara să nu poată fi guvernată cu inima și cu fapta și cu adevărată dragoste pentru soarta acestei patrii și a locuitorilor ei, atunci suntem de perfect acord și noi cu o asemenea politică guvernamentală. Nemulțumirea noastră nu s'a îndreptat doară niciodată împotriva binelui patriei, ci împotriva sistemului politic, a acelor «mai nobili ai națiunii maghiare», cari atât în opoziție, cât și la guvern, au căutat să presinte pe celelalte neamuri ca mai puțin iubitoare de patrie, ba uneori chiar ca dușmane, ori cel puțin păgubitoare intereselor țării.

Interesele unei țări însă nu pot

fi promovate atunci, când în politică firul conducător să leagă de interesele unui sau altui partid parlamentar, sau al unei singure națiuni privilegiate între celelalte naționalități, cari la noi formează la un loc majoritatea populației întregi. Sunt acestea lucruri, cari s'au spus de atâtea de ori, și ele ar părea banal să le mai repetăm, dacă momentele de față nu le-ar confirma pe deplin prin cea mai puternică realitate a împrejurărilor.

Căci un lucru este clar: politica internă ni-a făcut în afară mulți dușmani și ni-a lăsat puțini prietini. A trebuit să vie acest războiu, ca să se recunoască și din partea națiunii privilegiate, că prietini ei cei mai buni și fideli sunt în vremuri grele acele naționalități, despre cari altădată un bărbat de stat maghiar spunea, că trebuie să zdrobite. Acum se vede mai bine, de ce mare folos este pentru patrie rezistența ce au opus-o aproape un jumătate de veac aceste naționalități, ca să nu se lase a fi zdrobite. Căci cum s'a observat în decursul războiului de către superiorii armatei noastre, fiecare naționalitate are virtuțile ei particulare inerente caracterului ei etnic. Și cum în felul de gândire Românul, Maghiarul, Neamțul etc. diferă unul de altul, așa și în dezvoltarea celei mai mari energii vitale, pe care o ridică la suprema potență războiul, calitățile ostășești se diferențiază, spre binele și succesul întregului organism militar, sub o destoinică conducere unitară.

În armată s'au respectat și s'au apreciat totdeauna calitățile naționalităților, și și respectul armatei noastre se validează astăzi în rândurile oștilor dușmane, ori cât de numeroase ar fi ele. Dela conducătorii armatei noastre ar trebui să învețe și conducătorii noștri politici, cari guvernează țara, cum se poate susține în lăuntru prestigiul patriei, prin o disciplină de

stat, care are să dea fiecărui cetățean aceea ce merită după vrednicia lui.

Păcatele tineretelor statului maghiar, cari să răsună azi, se vor putea ispăși numai după războiu și după învingere, prin o regenerare totală a vieții de stat, pentru care poate că tocmai războiul are să ne dea învățături pentru viitor.

Totul pentru brava noastră armată și totul pentru cultura și întărirea economică a popoarelor din patrie, va trebui să fie devisa guvernelor viitoare, iar nu slăbirea unora și ridicarea exclusivă a altora, în detrimentul forței generale a Monarhiei, care nu este altceva, decât suma energiilor ascunse a popoarelor ce o constituie și pe cari actualul războiu le-a trezit la o dezvoltare de putere, la care nu s'au așteptat dușmanii monarhiei noastre!

Legende și tradiții populare

de Dr. Onisifor Ghiu.

În circulara consistorială Nr. 9581 din 1910, prin care s'au convocat conferințele învățătoarești de pe acel an, se zice între altele: «Dată fiind importanța educativă a legendelor locale și a tradițiilor istorice locale, ce rute și de Planul de învățământ, fiecare învățător va strânge pentru 1911 legendele și tradițiile din satul său, le va scrie și le va prezenta conferinței viitoare». — În circ. Nr. 1846 din 1911, prin care s'au convocat conferințele pe anul 1911, se zice: «Legende și tradiții din satul său, pe cari ere vorba să le prezinte în anul acesta fiecare învățător, se amână pe anul viitor, când în legătură cu «Limba română» își vor putea găsi o aplicare mai potrivită». În circ. Nr. 10,093 din 1912, referitoare la conferințele din 1912 se fixează în Nr. 11 din programul unitar al conferințelor următoarele: «Legende și tradiții popo-

rale (cari legende și cari tradiții sunt cunoscute în diferitele sate? Ce valoare literară, istorică și religioasă au ele și cum ar putea fi întrebunțate în școală, din punct de vedere patriotic? Cum s'ar putea propune?)

În darea de seamă despre conferințele din 1912 se publică următoarele «concluzii cari se declară obligatoare pentru toți învățătorii»:

a) Învățătorii trebuie să adune toate legendele și tradițiile, cari pot avea vre-o legătură cu satul în care ei funcționează.

b) În cărțile de cetire nu se găsesc decât tradițiile de caracter general. Pe lângă acestea trebuie strânse și prelucrate pentru școală și legendele și tradițiile locale.

c) Legendele și tradițiile locale se pot întrebunța cu mare folos în școală, în legătură cu învățământul geografic, istoric, istoric-natural și economic». (Cf. Conferințele învățătoarești dela școlile greco-ort. române din arhidieceza Transilvaniei, ținute în anul 1912. Sibiu, 1913, pg. 34.)

Din aceste câteva extrase e evidentă atât importanța ce o au legendele și tradițiile locale pentru popor și pentru școală, cât și importanța pe care li-o atribuie Consistoriul nostru.

Trebuie să recunoaștem că, până acum, la noi aceste prețioase produse literare și istorice, cari sunt legendele și tradițiile locale, au fost neglijate în seamă. În școală, mai ales, ele n'au avut nici o intrare. Dacă s'a predat pe ici sau pe colo vre-o legendă sau tradiție cu caracter general, aceasta a fost foarte mult. Legendele și tradițiile locale au avut rolul Cenușoței. Cele mai apropiate elemente de cultură, deci, au fost disconsiderate, uitându-se că pentru formarea sufletului copilului și în ce privește învățământul istoric trebuie să se procedă conform principiului didactic: «dela apropiat la depărtat».

FOIȘOARĂ.

Regele Carol Intemeietorul.

Schiță biografică.

De Ioan Scurtu
(Fine).

Din cea dintâi clipă a domniei, Principele Carol se apucă de lucru cu toată bărbăția, cu toată hotărârea de-a săvârși ceas de ceas, zi de zi, an de an, într'o ne-curmată activitate, opera uriasă pe care un neam, tânăr ca și dansul, i-o pusese pe umeri. În sufletul său își dădea seama dela început, că va trebui să se jertfească prin sine însuși spre a-și vedea odată țara înălțându-se neatârnată și biruitoare în fața Europei uimite de renașterea din cenușă a unui popor nobil, ce-și pierduse slava de veacuri într'o robie de veacuri!

Nenorocirile și păcatele trecutului se mai zăreau la fiecare pas ce-l făcea Domnitorul prin lungul și latul patriei sale celei nouă. În lăuntru patimile de partid, răscolite de fosta domnie a nefericitului și totuși marelui Cuza-Vodă, cu tot sinistrul cortegiu al moștenirii fanariote; în afară atârănarea de Turci, teama de lăcomia Rușilor și Austriacilor, iar pretutindenea în țară urmele gospodăriei și nepăsării orientale: visteria țării adane zdruncinată, armata slabă și ne-

îndestulătoare, economia națională primitivă, comunicația foarte anevoioasă, din pricina drumurilor rele și a lipsei de căi ferate... Cu toate acestea, în val-vârtejul stărilor desnădăjduite, viețuia un popor setos de cultură, înzestrat cu cele mai alese însușiri sufletești și trupești, păstrând încă rămășițele unei proprii culturi naționale, moștenite din bătrânele generații glorioase ale Voevozilor munteni și moldoveni.

Pentru renașterea care nu mai putea întârzi, Principele Carol venea ca un adevărat om providențial. Iată cum îl aprecia la 1866 consulul german Bamberg, într'o scrisoare către Principele Carol Anton:

«Nu știu ce să admir mai mult: liniștea senină și curajul Principei Carol, sau superioritatea sa intelectuală și atitudinea sa întotdeauna impunătoare, prin care se exprimă atât de limpede raportul între Domnitor și supușii săi... În camera de lucru a Principei, admirabila ordine a mobilierului destinat numai activității, îți face numai decât impresia unei mașini perfecte, care strânge materialul brut spre a țese din el fire de mătase... Principele face parte din categoria acelor oameni foarte sănătoși, cari își făuresc zilnic educația în aspra școală a vieții... El are convingeri și idei cu totul hotărâte. Înțelege foarte repede argumentele contrarii, dar posedă talentul rar de-a le înlătura cu cea mai mare finețe și a se întoarce la punctul său de

vedere. Dacă această mentalitate nu-i totuși inofensivă, ea constituie totuși prima și inexorabila condiție a unei personalități de suveran independent».

Când mă uit la împrejurările și omenii de aci, la aceste energii risipite ale unor natuți înfălcărate, și totuși reci din nepăsare, iar față cu acestea privesc marea liniște și răbdare a Domnitorului, care pune cele mai vii speranțe în viitorul țării sale binecuvântate de Dumnezeu, eu nu pot decât să admir, în toată sinceritatea, puterea sufletească de care dă dovadă Principele Carol... Lumea de aci îi reproșează că este prea închis și se isolează prea mult. Acuzăția cea mai frivolă și cea mai superficială ce i se poate aduce. Numai grație sârguinței sale de fier și a vieții sale caste și regulate, Principele conștient de țanta sa a isbutit să țină în mișcare mașina statului, cu toată paralizia pe care o răspândesc în țară unele instituțiuni publice... Gustul artistic al Principei dovedește deasemenea noblețea firei sale, năzuind către ideal».

Două sunt epocile mari, în cari se împarte puternica și vasta epopee a Domniei Principei și Regelui Carol. Momentele cele mai importante ale primei epoci, dela urcarea pe tron până la proclamarea Regatului, cincisprezece ani încheiați — sunt povestite în clasicul stil sobru al unui Iuliu Caesar, de însuși Regele Carol, în

memoriile sale. Sunt însemnate aci momentele de frământări, crize și zguduiri politice, în prima fază a Domniei, până la 1871, când patimile și nebunia de partid provocaseră chiar gândul tragic pentru țară al abdicării Principei Carol. Dar furtuna trecu fără de urmări fatale și cerul României se limpezi prin țărița de suflet a Domnitorului și prin devotamentul patriotic, plin de energie, al celor mai înțelepți sfetnici.

Până în pragul războiului dela 1877 Principele Carol și bărbății de stat grupați în jurul său pregătiră țara, îndeosebi armata și mijloacele de propășire economică și culturală. După războiul victorios, după toate jertfele de sânge și de avere, pe cari națiunea renăscută le aduse voioasă pe altarul patriei, un războiu și mai anevoios trebui să-l poarte numai Domnitorul cu sfetnicii săi, nemuritorii Ioan Brătianu și Mihail Kogălniceanu: acest nefericit războiu se desfășură pe tărâmul prăpăstios al diplomației europene. Independența statului român, pecetluită cu sângele fiilor ei, fu recunoscută în sfârșit de puterile europene, dar în schimb Basarabia rămase pierdută și rana va săngera mereu...

A doua epocă mare, în epopeea Domniei Regelui Carol, începu după încoronare. Grijă și truda eroică a Regelui se îndreptă de-aci înainte spre idealul consolidării interne și al înălțării Regatului în ochii Europei. Epoca învingătorului dela Plevna

Dacă legende și tradițiile locale au fost pierdute din vedere până acum, e timpul ca ele să fie salvate și întrebunțate în învățământ cel puțin de aici încolo. Prin dispozițiile amintite ale Consistorului nostru s'a făcut un început în această direcție. Mai mulți învățători au strâns legende și tradițiile locale din satul lor și le-au prezentat conferințelor învățătorești, punând prin aceasta prima peatră la edificiul măreț ce se va clădi încetul cu încetul de aici înainte, prin colaborarea sistematică a tuturor învățătorilor.

Materialul prezentat, e în general destul de prețios și ar fi păcat ca el să nu fie cunoscut în cercuri mai largi. Preoțimea și învățătorimea noastră, urmărind materialul ce se va publica în numerii viitori ai acestui ziar, se va putea convinge de importanța acestor produse și de necesitatea de a le strânge, de a le fixa pe hârtie pentru viitor și de a le întrebunța apoi și în școală. După ce se va tipări acest material vom da un studiu resumativ asupra lui, cu indigații pentru ceea ce va trebui să se facă după acest început.

În cele viitoare se vor publica în întregime două lucrări, scrise de învățători asupra legendelor și tradițiilor locale, după cari vor urma părțile mai esențiale din lucrările altor 9 învățători. Și anume se vor publica lucrările, respective părți din lucrările următorilor învățători:

1. George Resiga din Vidra de mijloc (tr. Câmpenilor).
2. Nicolae Bembea din Sibiel (tr. Săliștei).
3. Ioan Butta din Sohodol (tr. Branului).
4. Vasile Oana din Pianul de sus (tr. Sebeșului).
5. Toma Bobanga din Porcești (tr. Sibiiului).
6. Aron Todea din Balșa (tr. Geoagiului).
7. Ioan Vălean din Crăciunel (tr. Târnavei).
8. Adrian Mican din Șimotelnic (tr. Bistriței).
9. Petru Bura din Jimborul mare (tr. Ungurașului).
10. Ilarion Beian din Ocoliușul mare (tr. Lupșei) și
11. Ilarion Gheaja din Blăjel (tr. Mediașului).

Germania și Austro-Ungaria.

(b.) Despre relația nedespărțită a acestor două monarhii, cari astăzi luptă umăr la umăr pentru apărarea lor împotriva atâtor dușmani, profesorul de istorie la universitatea din Berlin, *Dr. Dietrich Schäfer*, se pronunță astfel:

¹ In broșura «*Sein oder Nichtsein?*» Berlin Kriegsschriften.

se ncheiase cu apoteoza Coroanei de oțel. De acum începea să se desăvârșească epoca Intemeietorului. Cultura și civilizația apuseană înflorea din an în an. O generație nouă, condusă de pleiada dela 1877, se așternu pe munca pașnică pentru propășirea economică și pentru dezvoltarea culturală. Dobrogea lui Mircea cel Bătrân, recucerită de viteazul dorobant, tresări și rodi an de an sub plugul purtat de brațele vânoase ale Românilor vremii de noroc. Constanța, tristul cuib turcesc de odinioară, deveni mărgăritarul regatului scaldat de valurile Mării Negre. De aproape douăzeci de ani, bătrânul Danubiu curge maiestuos pe sub podul grandios dela Cernavoda și'n valurile Mării Negre se oglindesc vasele de comerț și vasele de războiu ale României cuceritoare prin armele civilizației române, reînviată de sub barbaria orientală de veacuri. În creerii Carpaților se ridică falnic leagănul dinastiei române, Castelul Peles. Vechile monumente de artă românească, mănăstiri și biserici, se restaurară după grăitoarea pildă a Regelui Intemeietor, care contribuie între altele la reclădirea sfântului lăcaș dela Curtea de Argeș, capodopera de care se leagă legenda figurei simbolice a Meșterului Manole, precum și reclădirea bisericii Trei-Ierarhilor, strălucita podoaibă din fosta capitală a Moldovei. Așezămintele de cultură națională, Academia Română, Fundațiunea Carol I, școlile, sperită și se

«Asupra felului cum în cele trei decenii din urmă s'a manifestat tripla alianță, ca executivă, s'ar putea spune unele și altele, poate chiar s'ar putea face și obiecții unele. În anii ultimi s'a observat ici coala la noi în Germania, că Austro-Ungaria prea sună cu sabia noastră, că Austro-Ungaria ar fi câștigat avantajii prin Bosnia, iar noi nu. Cercetările istorice vor stabili odată, dacă s'ar fi putut evita sau nu dependența noastră de Austro-Ungaria? În situația de față nu se potrivește, ba ar fi un fapt chiar criminal, a mai discuta chestiunea, dacă un Bismarck ar fi fost în stare să evite o asemenea situație.

Astăzi numai o singură cumpănire, o singură convingere poate exista. *Existența imperiului german este legată de aceea a Monarhiei austro-ungare.* Și chiar în aceste momente trebuie să ne amintim, că Habsburgii au fost aceia, cari mai bine de două secole au acoperit granițele imperiului nostru, aproape descompus, împotriva Turcilor și Francezilor.

Că se tratează însă și de existența statului dualist dela Dunăre, a cărui nimicire să plănuie-se deja de mult, despre aceasta astăzi nu se mai poate îndoi nimenea. *Această nimicire nu a fost plănuită însă din lăuntrul Monarhiei. Este absolut greșit a mai crede azi, că Austro-Ungaria s'ar putea dizolva în părțile ei constitutive. Tocmai părerea contrară, că acest stat ar trebui creat, dacă n'ar exista, exprimă adevărul.* Aceasta o înțeleg și toți locuitorii Austro-Ungariei, și politica acestora nu urmează alt scop, decât ca să se valideze în Monarhia austro-ungară, iar nici decum se o distruge. Chiar și la granițele sudice ale Austro-Ungariei, unde se mărginesc cu ea state independente naționale, căci au frați în Monarhie, până astăzi nu s'au manifestat serioase tendințe spre asemenea pericole pentru Monarhie. Dar ele pot fi așitate din afară, cum au dovedit-o Sârbia în timpul ultim, bucurându-se de sprijinul și ascunzându-se în dosul Rusiei pentru aceste scopuri. Austria n'a lăsat în dubietate politica ei față de Sârbia, că anume nu vrea să-i atingă teritoriul și independența, ci numai să se asigure împotriva subînării sistematice a drepturilor ei proprii și a posesiunii ei. N'a ajutat însă nimic, căci Rusia și-a acoperit întotdeauna protegiatul, și astfel conflictul nu s'a mai putut evita»...

Are dreptate învățatul profesor universitar berlinez, că nici unul dintre popoarele diferite ale monarhiei austro-ungare nu îi dorește descompunerea, desmembrarea. Dovadă marea însuflețire, cu care toate au sărit, când le-a chemat glasul Monarhului,

îmbogățiră sub privegherea Intemeietorului, care niciodată nu pregetă a încuraja cu vorbe, cu fapta, cu jertfa aducătoare de rod. Expoziția națională, din 1906 consfiată în ochii Românilor de pretutindenea și în ochii lumii întregi propășirea regatului dunnărean în timpul celor patruzeci de ani ai Domniei Regelui Carol.

Dar adevărata apoteoză a epocii de consolidare internă și de mărire a prestigiului țării în afară se săvârși la 1913, prin pacea dela București, făurită de Regele Carol, de ostașii săi viteji și de înțelepții săi sfetnici, în admirarea și recunoștința suveranilor și guvernelor statelor și neamurilor civilizate din largul lumii.

Se făceau mari pregătiri, ca peste doi ani toată suflarea românească să sărbătorească jubileul de jumătate de veac, al celei mai binecuvântate epoci în istoria României.

Plini de recunoștință și dragoste și-ar fi amintit atunci toți cuvintele rostite de Regele Carol către primarii săteni din toată România la 1891, cu prilejul jubileului de un sfert de veac al Domniei Sale:

«Am făcut tot ce a fost în puterea Mea, pentru scumpa noastră țară, peste care Dumnezeu a revărsat cu dărnicie binecuvântarea sa, dăruiind un pământ mănos acestui voinic popor cu inima caldă. Muncitori harnici în timp de pace, cu plugul

întru apărarea ei. Dar un lucru să nu se uite: multe dintre popoarele ei au intrat în foc pline încă de amărăciunea pe care a lăsat-o în inimile lor tratarea de care au fost învrednicite în trecut. Învățătura care va trebui se fie scoasă este deci aceea, ca în viitor toate popoarele monarhiei se fie tratate mai cu dreptate și conform intereselor lor specifice naționale. Trăiască și desvolte-se fiecare popor din monarhie așa cum el dorește, nu cum vreau alții!

Războiul.

În Polonia ruscă trupele noastre și cele germane n'au avut ciocniri mai însemnate cu trupele dușmane. Lupta începută la Lisagora a fost întreruptă, pentru a se termina gruparea nouă militară, ordonată după luptele dela Ivangorod. În Galiția situația e neschimbată. În luptele dela Turka și Sary-Sambor din zilele trecute ai noștri au făcut mulți prizonieri și au pus mâna pe multe care cu muniție și cu alimente. În Sârbia învingerea trupelor noastre a fost cu mult mai mare, decum se credea la început. Trupele sârbești, formate din 4-5 divizii, și comandate de generalul Stefanovici, au scăpat numai prin fugă de totala nimicire. Au lăsat pe câmpul de luptă arme, muniții, care cu alimente, răniți, morți și mulți prizonieri. În Belgia lupta între Germani și trupele unite belgiene, franceze, engleze, a trebuit se fie întreruptă, fiindcă s'a recurs la ultimul mijloc de apărare, s'a dat curgere apei pe teritoriul unde decurgea lupta și tot terenul a fost inundat. Soldații se aflau în apă până la piept, pe unele locuri până la grumaz. Pe cealaltă parte a liniei de bătăe în Franța, învingerile mici parțiale sunt a se pune pe partea Germanilor. Între Turcia și Rusia s'au început ostilitățile, atât pe apă, cât și pe uscat. Printre Turci dispoziția e foarte războinică.

Nr. 12106 Bis. 1914.

Publicațiune oficială.

Postul de Spiritual greco-oriental la institutul regnicolar de Corecțiune din Gherla (Szamosujvár) acum vacant, cu dotațiune anuală de 2000 coroane, cuartir în natură, eventual relut de cuartir de 540 cor. anual și relut de întreținere de 350 cor. anual dependent de încuviințarea Domnului Ministru, este a să îndeplini prin denumire din partea înaltului minister reg. ung. de justiție la propunerea autorității supreme arhidiecezane.

vostru Îmbogățiți țara; în vremuri de primădie, când am pus spada în mâinile voastre, ele n'au tremurat. Nu voiui uita niciodată, că voi, cei dela sate, stropiți țarinele cu o spornică sudoare și că din piepturile voastre am făcut scutul puternic al mântuirii și al neatarnării noastre. Duceți acum la casele voastre mulțumirea mea pentru trecut și bunele mele urări pentru viitor, spuneți mamelor să sâdească în inima copiilor lor iubirea de țară și hărnicia la muncă și aduceți-vă aminte, că pe plug și palos se razimă o mare parte a vieții naționale. Mă simt așa de strâns legat de scumpa Mea țară, încât am încredințarea, că avem un singur gând și un singur suflet. Să trăiască România! Dorese să o vad atăt de mare și de fericită, cât îmi este de mare dragostea pentru poporul Meu!»

N'a fost dat însă, ca acest jubileu să fie sărbătorit. Eroul care avea să fie sărbătorit cu prilejul acela: Carol Intemeietorul, a murit!

Vorbe înțelepte.

Celce stie să se stăpânească pe sine, dispune de mijlocul cel mai sigur de a înpedeca, se fie stăpânit de alții; căci celce stie se fie stăpân pe vorbe și pe faptele sale, nu poate se ajungă se fie sclavul altora.

Cu privire deci la Inalta rezoluțiune ministerială Nr. 61960/1914 I. M. IX. prin aceasta se fac atenții toți cei ce ar dori se ocupe postul amintit, ca în termen de 30 zile dela datul publicării să-și presentese aici suplicile lor instruate cu documente despre etatea, cunoștința limbilor, examenul de calificațiune preoțescă, promovarea la gradurile preoției și despre aplicarea și serviciile lor de până acum.

Să observă, că la postul din chestiune pot veni în combinație numai acei preoți, ori clerici absolvenți din arhidieceza Transilvaniei, cari pe lângă o calificațiune superioară, sunt bine deprinși în limba maghiară și au inclinare specială și desteritate pentru îndreptarea morală a celor osândiți, ear dintre cei calificați vor fi preferiți cei ce sunt văduvi, eventual celibi, încă tineri și în bune puteri fizice.

Sibiiu, 18 Octomvrie 1914.

Consistorul arhidiecezan.

Carierele vieții

de Iuliu Crișan.

(Urmare).

3. Școlile speciale pentru industria de metale.

Astfel de școli se află în Gölniczbánya, Pojon și în Budapesta; în ele se cuprinde școala mecanică și cea pentru orologieri.

Școala mecanică și cea pentru orologieri are de scop dezvoltarea industriei mecanice și a orologieriei, prin pregătirea specială de calfe, conducători de ateliere, sau de măiestri.

Tot aci se institue diferite cursuri speciale pentru măiestri, cari lucră în aceste branșe.

Școala costă din 2 părți: din școală de specialitate, care dă toate cunoștințele necesare pentru industria de oroloage și mecanică, și din școala învățăcelor industriali, aplicați la mecanicii și orologierii din capitală. Cercetarea acestei școli din partea învățăcelor e obligatoare.

Tempul de instrucție în școala de specialitate e 4 ani, în cea de inv. industriali 3 ani.

Elevii înscriși la școala specială în acești 4 ani nu pot părăsi institutul, de cât în cazuri bine motivate.

Elevii sunt ordinari și extraordinari.

Ordinari pot fi aceia, cari au terminat cu succes 2, 3, sau 4 clase gimnaziale, sau depun esamen de primire și au implinit 12 ani. Asemenea se primesc și calfele.

Extraordinari sunt acei școlari, cari voiesc să asculte numai anumite obiecte.

Anunțările se fac până în 15 August. La anunțare e a se alătura atestat de botez, de școală, și de revaccinare. Elevii ordinari nu plătesc didactru, dar pentru asigurarea uneltelor, etc. depun 6 cor.

La sfârșit fiecare elev ordinar capătă atestat care îl îndreptățește a-și primi cartea de lucru și află aplicare și în industria mare de oroloage și de instrumente.

Școala aceasta e împreună și cu un curs de electrotehnică, care formează aci obiect separat și de aceea orele de instrucție practică sunt aci mai multe.

Tot astfel de școli mai sunt la Gölniczbánya, în care instrucția ține 3 ani și e împreună cu internat, precum și la Pojon, unde timpul de instrucție e de 4 ani.

4. Școlile speciale pentru industrializarea lutului.

Astfel de școli sunt la Ungvár, Mágocs, Hodmezövásárhely și la Székelyudvarhely. Scopul lor e a pregăti măiestri desteri în prelucrarea lutului.

În școala din Ungvár se primesc băieți, cari au terminat 2 clase medii sau 6 clase ale școlii elementare. Timpul de instrucție e de 4 ani; cei ce au terminat cu succes eminent clasa a II, pot trece în școala superioară industrială și anume în despărțământul chimic.

Dacă au inclinațiuni artistice, pot trece în școala de industrie artistică, în despărțământul sculpturii.

Ramul acesta industrial e foarte rentabil și un elev se poate ținea cu 300—350 cor. anual. Absolvenții școlii pot să se aplice la sculptură, ca conducători în fabricile de cărămizi, țigle, sobe și altele, unde pot avea 100—180 cor. lunar, iar stabilirea se poate face cu un capital dela 300—500 cor.

De plasare se îngrijește școala, căreia i se adresează diferiți fabricanți și meseriași.

5. Școli speciale pentru industrializarea pietrii.

Astfel de școli sunt la Zlatna și la Székelyudvarhely.

La școlile acestea sunt elevii împărțiți în 2 despărțăminte: în despărțământul pentru industrializarea lutului și în despărțământul pentru industrializarea pietrii.

Despărțământul industriei de lut cuprinde calificarea în pregătirea vaselor de lut și a cuptoarelor, cel pentru industrializarea pietrii cuprinde cioplirea și lustruirea pietrilor.

Timpu de instrucție e de 4 ani. Ambele meserii sunt foarte rentabile.

Întreținerea totală la aceste școli costă 1320 cor. fără vestminte.

6. Școli speciale pentru țesătorie.

Astfel de școli sunt: 1 Școala industrială, specială de stat din Késmárk, cea ajutată de stat din Cisnădie, și atelierul de țesătorie din Sighetul-Marmației.

Școala specială din Késmárk dă toate cunoștințele teoretice și practice necesare acestei industrii.

În școala aceasta se țin următoarele cinci cursuri:

1. Un curs de zi de 2 ani, pentru pregătirea teoretică și practică în țesutul mecanic.

2. Un curs de seară de 2 ani pentru pregătirea teoretică și practică în țesutul cu mână.

3. Un curs de un an pentru pregătirea teoretică și practică în țesutul mecanic.

4. Un curs de seară de un an pentru contabilitate.

5. Un curs pregătitor în luna August pentru astfel de băieți cari voiesc a intra în cursul de zi, dar n'au pregătirea necesară anterioară.

Elevii cursului de zi sunt ordinari și extraordinari.

Ordinari pot fi aceia, cari au terminat 2 clase medii, sau 6 clase dela școala elementară, și au împlinit 14 ani.

Extraordinari sunt acei băieți, cari știu țese, dar voiesc a se pregăti numai în un anumit ram.

Primirea se face prin anunțare, când fie care băiat e dator a așterne: atestat de botez, declarație dela părinți, că elevul va absolva cursul, atestat de revaccinare, atestat școlar, medical și atestat că a lucrat în această branșă.

Ceice nu pot dovedi aceasta din urmă, trebuie să se prezinte la cursul pregătitor din August.

Taxă de înscriere și didactru nu este. Școlarii trebuie să plătească însă 6 cor. pentru pagubele, ce eventual le-ar face în atelierul institutului.

Un elev în Késmárk cu 32 cor. lunar capătă locuință și mâncare.

Anul școlar se începe în 1 Septembrie. Absolvenții acestei școli sau se stabilesc în mod independent, sau apoi capătă aplicațiune în fabrici.

7. Școală specială pentru păpucari.

Astfel de școală e în Sibiu, cu un curs de 3 ani și are de scop pregătirea specială a calfelor în branșă păpucăritului.

Tot între școlile speciale industriale se numără și școala pentru corfari, școala pentru facerea de jucării și școala de dantele din Kőrmöcbánya.

Aceste școli au de scop desăvârșirea industriei, care de altmintearea există în anumite ținuturi.

Primirea e legată de împlinirea a 12 ani și de absolvirea școlii elementare.

Pregătirea în școala de corfari și pentru jucării ține 3 ani, și în partea cea mai mare e practică. Școli pentru corfari sunt în Bellus, Békés și Tokaj. Școală

pentru jucării e una în Hegybánya-Széklakna.

Cea pentru dantele ține 2 ani și e exclusiv pentru femei. (Va urma).

NOUTĂȚI.

Congres. Societatea ortodoxă națională a femeilor din România își va ținea congresul anual în 22 și 23 Noemvrie v. 1914. Programul sedințelor se va publica la timp. Membrele din provincie, cari participă la congres, obțin pe căile ferate române o reducere de 50 la sută din tariful de transport.

Omagiu pentru împăratul Wilhelm. Regele Ludovic al Bavariei, în înțelegere cu toți principii confederației germane, a rugat pe împăratul Wilhelm să poarte înalta distincție de război, *Crucea de fier* clasa I și II, ca șef al confederației și în onoarea glorioasei armate a Germaniei. Împăratul a mulțumit regelui Ludovic și principilor confederației prin o telegramă trimisă din cartierul general. Regele Bavariei afară de aceasta a conferit împăratului Wilhelm marea cruce a ordinului militar Maximilian-Ios f.

Îngrijirea răniților. În 2 Nov. n. c. s'a deschis și spitatul de rezervă, ce s'a aranjat de *Reuniunea femeilor române* din Sibiu în localul școlii sale de menaj, deocămdată cu 21 de răniți, între cari 17 Români și 4 Sarbi, sub tratamentul medical al dlui Dr. N. Ittu. Dămele române din Sibiu în frunte cu prezidenta Reuniunii: dna *Maria Cosma* și numeroși contribuente generosi, au făcut tot posibilul, ca să fie adevărată alinare și mângâiere celor ce sufer în răni și durere pentru vitejasa apărare a patriei străbune. Acelam la cei-ce doresc a contribui încă, cu obolul lor generos, pentru cea mai sfântă cauză a unui popor și a patriei sale. Lista contribuțiilor se va publica cu mulțumită.

Moarte eroică. Distinsul tânăr român, avocatul *Dr. Eabiu Bontescu*, fratele dlui Dr. Victor Bontescu, a căzut pe câmpul de luptă la Chirov în Galiția, unde a și fost înmormântat. Trimitem îndureratei familii a erouului condolențele noastre.

Războiul va ținea încă mult. „Pester Lloyd” reproduce o știre după *Morning Post* care spune, că țările beligerante ar fi comandat în America de nord material de război în valoare de aproape un milion coroane. Din aceasta se poate deduce, că războiul se va purta cu mare îndârjire încă lung timp.

Pe teatrul războiului. Poincaré, președintele republicii franceze, și-a exprimat dorința într'un consiliu de miniștri, că voiește să viziteze cât mai de trupele luptătoare. Președintele a plecat de la Bordeaux la Paris. De acolo, înștit de ministrul de război Millerand, s'a dus Duminecă pe locurile, unde se dau luptele. Poincaré și-a propus să rămână în apropierea trupelor opt până în zece zile.

Efectul mortierelor austro-ungare. Tunurile noastre de 30.5 centimetri, al căror efect s'a afirmat atât de înforător în Belgia și Franța, operează acum în Galiția împotriva rușilor. Nainte cu câteva zile au risipit dușmanul din apropierea orașului Iaroslau, unde se întărise în șanțurile sale betonate. Artileristii soldați povestesc minuni despre isprava tunurilor formidabile. Îndată după prima lovitură, o baterie dușmană de pe celalalt tărâm al Șanului a sburat în aer. La o distanță de 300 de urme dela locul bateriei s'a găsit o trupă întregă de ruși morți și îngriiți. Bateriile noastre au dat cam 35 de împușcături. Buznițul tunurilor se aude la o depărtare de douăzeci și cinci de kilometri. Ferestrele caselor în mare parte se sparg de presiunea grozavă a aerului. Locuitorii ținutului credeau, că s'a produs cutremur de pământ.

Distincțiuni. Crucea militară cu decorație de război s'a conferit următorilor: Anton Costă, maior în reg. de art. Nr. 10; Nicolae Pășărar, căpitan în reg. de inf. Nr. 43; Ion Murgu, locotenent în batalionul de vânători Nr. 28. — Decorație de război la crucea militară a obținut Dimitrie Hacman, locot. în reg. de inf. Nr. 69. — Laudă și recunoștință pentru ținută eroică în fața dușmanului s'a exprimat următorilor ofițeri: Dr. A. Glingar, medic militar; Ion Burda, locotenent în reg. de art. Nr. 35; Brut Păcurar, sublocotenent în reg. de inf. Nr. 33; Vasile Craioveanu, sublocot. în batalionul de vânători Nr. 28. — Laudă și recunoștință din partea comandei de armată s'a adus sergenților Ilie Bob și Dionisie Dărsan din reg. de inf. Nr. 63.

Congresul societăților de asigurare. Comitetul internațional al congresului societăților de asigurare hotărâse, ca proxima întrunire să se facă la Petersburg în 1915. Din cauza războiului, congresul s'a amânat pe 1916, când se va ținea nu la Petersburg, ci la Geneva.

Reprezentățiunile teatrale se țin după ameazi. De frica bombelor aruncate din baloanele dușmane, teatrele din Londra nu mai dau reprezentații seara, ci numai după ameazi, înainte d'a se înopța, — întocmai ca pe vremea lui Shakespeare, înainte cu 300 de ani.

Încercări neizbutite. Aeroplane franceze au încercat să se înalte d'asupra orașului Cattaro, și să facă recunoașteri. Până acum n'au izbutit. Două aparate, ce se iviseră zilele acestea, au căzut din înălțime și s'au sfărmat. Vinerea trecută a sosit un hidroplan; dar a căzut în lacul Scutari. Aviatorul a fost salvat cu nespuse greutate, ear mașina s'a scufundat.

Legiune disolvată. Francezii au organizat nu de mult o legiune de voluntari italieni. Deși guvernul italian a luat toate măsurile pentru a împedea acțiunea de trolare, totuși câteva mii de tineri italieni au scăpat la Nizza, intrând în legiunea voluntarilor. Comanduirea franceză promisese noilor soldați lucrurile cele mai brilante. Și, ca să le îplinească toate dorintele, li-a dat drept comandant pe un fiu al marelui Garibaldi, cu numele *Peppino Garibaldi*, cu rang de colonel. Așa s'a terminat organizarea legiunii italiene, voluntarii spre marea lor surprindere au fost transportați acasă în Italia, și legiunea s'a disolvat. — Cauza disolvării, cum spun unii tineri sosiți la Milano, este că legionarii, cât timp au stat la Nizza, au fost supuși la multe umiliri din partea superiorilor francezi atât militari, cât și civili.

Rea impresie. Din București s'a depeșat ziarului *Times*, că Rușii au evacuat Bucovina și n'au lăsat decât trupe mici ca ariergardă aproape de Cernăuți. Știrea aceasta, zice ziarul englez, a făcut o impresie cât se poate de rea în Anglia.

Epistolă către părinți. Ziarul *As Est* scrie, că osânditul în procesul dela Sarajievo, Gavrilo Princip, a trimis părinților săi o lungă epistolă, în care zice și următoarele: „Nu vă întristați și nu vă fie milă de mine; căci soarta mea e meritată. Aștept în liniște pedeapsa și vă rog numai atât, să creșteți mai bine pe fratele meu, ca să nu ajungă pe calea și în societatea, unde am ajuns eu. Iertati fața comisă. Mai bine aș dori să fiu osândit la moarte, decât să-mi trec anii în firișii femeii”.

Răniți Miercuri a sosit la Sibiu un tren separat cu răniți, de pe câmpul de luptă din Galiția. Sunt 130 de soldați ușor răniți și 140 greu răniți. Între dânsii se află trei ofițeri ruși: un căpitan, un locotenent și un sublocotenent. Răniții sunt îngrijiiți în spitalul garnizoanei.

Manifestațiuni de simpatie. Luni în 2 Noemvrie s'au făcut în Viena, Budapesta și Triest entuziaste manifestațiuni în fața consulatelor *Turciei*. — Manifestații de aceeași natură s'au organizat în mai multe orașe din Germania.

Darul mohamedanilor din Bosnia. Regimentul de infanterie dela Oradea mare, compus în mare majoritate de români bohoreni, izbutise la un atac cu baioneta, întâmplat înainte cu o lună, să smulgă din mâna muntenegrenilor cel mai mare tun, care era fala Muntegrului. Știrea aceasta a provocat atâtă bucurie în cercurile mohamedanilor, încât imediat au întreprins o colectă și au adunat 500 de coroane, care le-au trimis feciorilor din numitul regiment. Soldații au primit darul, — și l-au destinat pentru ajutorul familiilor rămase după camarazii morți în război.

Războala sud-africană. Conducătorii partidelor politice din Africa de sud urmează a se sfătuși împreună și speră să poată lucra în unire. *Andrei Dewett*, — va să zică nu celebrul general Cristian Dewett, — a luat comanda asupra trupelor ajutoare din Africa sudică.

Pedeapsă meritată. Două femei bătrâne din Bars au lătit vestea în oraș, că o mare casarmă din Fiume a fost aruncată în aer, și că la această nenorocire s'au prăpădit și soldații aflători acolo. Vestea a produs mare consternare în oraș, ai cărui numeroși ficiori își fac serviciul militar în Fiume. S'a dovedit însă, că știrea era scor-nitură; ear babele au fost pedepsite cu 14 zile de arest.

Tratamentul în Siberia. Un căpitan al regimentului din Arad, Ioan Kummerlein, căzut în captivitate rusească, a trimis soției sale la Arad o scrisoare cu data din Curgan în Siberia vestică. Scrisoarea trimisă în 28 Sept. 1914 cuprinde și următoarele amănunte: „În 7 Septembrie am fost prins de ruși, și e minune cum de am rămas nerănit; căci cu unsprezece soldați am stat față de patru tunuri rusești și față de escadroanele rusești. Îndată ce am ajuns prizonier, m'au transportat în interiorul Rusiei. Am îndurat cumplite vremi, acum însă mă simțesc bine. Drumul la Siberia a ținut 24 de zile, din care șase au fost zile de marș. Aici la Curgan e frig grozav, temperatura medie este de 35—40 grade sub zero. Cu toate acestea sunt deplin sănătos. Tratamentul rușilor e mulțumitor și n'am motiv de a mă jălui. Comandantul meu este un colonel, om bun și foarte prietenos, care își dă toată silința, să ne facă viață, pe cât se poate, plăcută. Împună cu 25 de soți locuim într'o mare sală de teatru”.

Fortificațiuni de pământ. Întăriturile și șanțurile împrejurul taberei erau cunoscute și la vechii români: fiecare legionar își avea sapa. Avarii veacului al șaselea știau să-și construiască mari întărituri înelare, ale căror urme se văd și astăzi. Cu toate acestea abea de vre-o 50 de ani s'a introdus construirea repede și improvizată a șanțurilor și întăriturilor de pământ în cursul luptei, și anume mai întâi în războiul de *successione* (1860—1865) al Americii. Exemplul american a fost urmat în 1866 de europeni în războiul Austriei cu Prusia, și la 1870—71 în războiul franco-german, dar mai mult în mod episodic. Noua tactică s'a întrebuițat pe teritor mai totins și pentru o întreagă armată abea la 1877 în războiul turco-ruso-român, când armata comandată de Osman Pașa a întărit poziția orașului *Plevna*, și cu 60 mii de oameni și 100 de tunuri s'a apărât aproape o jumătate de an împotriva unor trupe încă odată așa de numeroase. De atunci fortificațiunile în pământ sunt mijlocul cel mai important al tacticii.

Mortierele mari germane. Un înalt ofițer belgian a declarat corespondentului *Tribunei* din Roma următoarele: „Mortierelor germane de 42 centimetri nu le poate rezista nici o fortificație. Cine ar fi putut gândi că există astfel de arme! Noi, ofițerii statului major belgian, credeam că armata germană este înzestrată numai cu tunurile anunțate în catalogul firmei Krupp. Fortificațiunile Anversului s'au construit pe temelii acestor cunoștințe și sunt cele mai moderne din toate. De câteori am aflat, că Germania își comandă tunuri de calibru mai mare, totdeauna am întărit zidurile groase de cement ale forturilor noastre. Dar vai, afurite sitele mortiere de 42 centimetri distrug orice. Dacă suntem atacați cu tunurile acestea, este o nebunie a reținea soldații în fort: ar fi măcelăriți până la unul.” — Ziarul *Mattino* scrie din Dunkerque: Cele mai grozave pierderi au avut belgienii în urma bombardării artileriei grele germane, mai ales ale mortierelor de 42 centimetri. Fiecare glonț uriaș otrăvea atmosfera într'o circumferență de trei sute de metri și omora cu țandările sale orice ființă vie pe un spațiu de 50 metri.

Bioscopul Apollo. Numai Vineri în 6 Noemvrie: NAT PINKERTON, serie de drame detectiv americane. Partea I: Diamantele olandeze.

Pentru tinerii meseriași.

Vestim pe tinerii nostri meseriași, că magistratul orașului Sibiu va da din *„Fundatiunea Francisc Iosif”*, întemeiată întru amintirea surorii pe tron a Maieștii Sale, suma de 400 cor. pe anul 1915 aceluși tânăr meseriaș, fără deosebire de religie sau naționalitate, care gătând (absolvând) cu rezultat eminent (distins) școala industrială pentru învățăcei, sau altă școală de specialitate din Sibiu, dorește să meargă, în scopul înmulțirii cunoștințelor, în străinătate.

Unul și același stipendiat poate fi luat în socotină până și de trei ori la împărțirea stipendiului, dacă va dovedi, că cercetează, o școală de specialitate a meseriei sale, ori dacă dovedește în mod vrednic de crezământ, cu atestat în regulă, că folosește timpul în mod conștient întru calificarea sa.

Rugărilor, scrise cu mâna proprie, și provăzute cu documentele trebuincioase să se înainteze cel mai târziu până la 20 Noemvrie n. c. la magistratul orașenesc.

Sibiu, 4 Noemvrie n. 1914.

Comitetul „Reuniunii sodalilor români din Sibiu”.

Vic. Tordășianu
preșident.

Ștefan Duca
notar.

Nr. 619/1914.

(598) 2-3

Concurs.

Cu provocare la ordinul Ven. Consistor din 6 Maiu a. e. Nr. 5738 Bis., se publică concurs nou pentru întregirea parohiei Petrângeni, cl. III-a, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român”.

Emolumentele sunt cele fasonate în coala B.

Concurenții să-și înainteze cererile înscrise conform normelor din vigoare, subsemnatului oficiu protopresbiterial și cu prealabila încuviințare a acestuia să se prezinte în vre-o Duminecă sau sârbătoare la biserică, pentru a cânta, celebra și a face cunoștință cu poporul.

Abrud, 15 Octomvrie 1914.

Oficiul protopresbiterial gr.-or. român al Abrudului în înțelegere cu comitetul parohial.

Petru Popovici
protopresbiter.

Aviz.

Sigmund Schwarz, mare arendaș în Marosilye, fiindcă contractul arăndeii sale expiră cu 1-a Maiu 1915, și fanul produs acolo e silit a-l lăsa se fie consumat pe moșie, 2000 oi pot avea pășunat excelent și fan, — primește vite și cai spre iernare până în Maiu 1915 pe livezi de cosat pentru pășunat. (597) 4-4

A apărut și se află de vânzare la
Librăria arhidiecezană în Sibiu:

Notițe

despre

întâmplările contemporane

scrise de

Ioan cavalier de Pușcariu.

Prețul broș. 3 cor. + porto 20 fil

Legat cor. 350 + porto 30 fil.

Orfanii NeamuluiRoman naționalist
de**N. Radulescu-Niger.**

Prețul: 4 cor. + 20 fil. porto.

„BIBLIOTECA ȘAGUNA“REDACTATĂ DE **Dr. I. LUPAȘ, SĂLIȘTE**

A apărut și se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană, în Sibiu

Nr. 1.

Însemnătatea bisericii

Nr. 2.

Despre pocăință

Nr. 3.

La ziua sf. Andreiu

Prețul à 10 fil. + porto 5 fil.

Nr. 4-5.

Temeliile traiului nostru

Prețul 20 fil. + porto 5 fil.

Nr. 6-7.

**Sfânta Scriptură
în limba românească**

Prețul à 20 fil. + porto 5 fil.

Nr. 8-9-10.

Spice

din istoria noastră bisericească

Prețul 30 fil. + porto 5 fil.

Nr. 11-12.

Calea bisericii

prelucrată și întregită

după episcopul **Nicodim din Huși.**

Prețul 20 fil. + porto 5 fil.

Nr. 13-15.

Vieța

unei mame credincioase

de

Dr. I. Lupaș.

Prețul à 20 fil. + porto 5 fil.

A apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană:****Regulament**

pentru examenul de calificare în învățătorească la institutele pedagogice confesionale ale Mitropoliei gr.-or. române din Ungaria și Transilvania.

Prețul 40 fil. + porto 5 fil.

A apărut și se află de vânzare la **Librăria arhidiecezană:****Călindarul arhidiecezan**

pe anul 1915

cu Șematismul autentic al bisericii ortodoxe rom. din Ungaria și Transilvania. Partea literară conține lucrări foarte interesante.

Prețul 80 fil, plus porto poștal 20 fil.

La **Librăria arhidiecezană, Sibiu**, se află de vânzare editura proprie:

EVANGELIA

legătură foarte fină în catifea, culoare bordo, cu patru evangeliști în față și la mijloc restignirea, tot aceeași și în dos, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **150 cor.**

Aceiași legătură cu patru evangeliști, restignirea la mijloc, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **135 cor.**

Aceiași legătură, în față cu patru evangeliști și la mijloc restignirea, iar în dos cu patru nasturi și la mijloc cu o cruce, foile aurite, cu copcii, în o frumoasă cutie de păstrat **100 cor.**

Evangelia legată în piele Chagrin pe ambele părți imprimată evangeliștii și la mijloc restignirea, foile aurite, cu copcii, cu cutie de păstrat **35 cor.**

Evangelia legată în piele roșie, cu cadru aurit și la mijloc cu o cruce imprimată, foile colorate galben, cu copcii **25 cor.**

Cărți nouă apărute

se află de vânzare la

Librăria arhidiecezană, Sibiu.**Biblioteca Teatrală**

edată de Societatea Fondului de Teatru Român.

Nr. 28. Teodor Abt, Bucătăreasa, comedie într'un act. Prețul 40 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 30. Aurelia Pacățian-Rubenescu, Iepurașii la școală, cinci piese teatrale, dialoguri și patrologuri. Prețul 20 fileri. + 5 fil. porto.

Nr. 31. Max Maurey, Farmacistul, comedie într'un act. Prețul 32 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 32. Andre Mycho, Glorie postuma, comedie într'un act. Prețul 40 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 33. Jana Marni, O Repetție, dialog. Prețul 20 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 34. Alfred de Musset, Un Capriciu, comedie într'un act. Prețul 48 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 35. C. Goldoni, Un Accident Curios, comedie în 3 acte. Prețul 60 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 36. Yves Mirande, Zoe, comedie într'un act. Prețul 26 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 37. Fr. de Schiller, Wilhelm Tell, dramă istorică în 5 acte în versuri, traducere în forma originală de Stefan O. Iosif. Prețul 90 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 38. Georges Courteline, Invingeri strălucite, piesă într'un act. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 39. Micul mincinos, comedie în 2 acte, localizată de Bujorei. Prețul 30 fileri. + 5 fil. porto.

Nr. 40. I. Răsu Șirianu, Militărește, comedie într'un act. Prețul 40 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 41. Horia Petra-Petrescu, Poezii și Monoloage de declamat broș. I. Prețul 40 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 42. Capra cu trei iezi, piesă pentru copii, în trei tablouri după povestea lui I Creangă, de Radu Pricu. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 43. Victor Eftimiu, Crăciunul lui Osman, tragi-comedie într'un act. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Biblioteca Cosinzeana

care e redactată de anul profesor Marin Demetrescu din Craiova, au apărut până acum:

Nr. 1. I. H. Fabre, Din Moravurile și Pornirile insectelor, ed. II. Prețul 30 fileri. + 5 fil. porto.

Nr. 2-3. M. Demetrescu, Inceputurile Omenirii, ed. II. Prețul 50 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 4-5-6. Ihe N. Geep, Pământul și Omul, partea I. Asia. Prețul 70 fileri. + 10 fil. porto.

Nr. 7-8. M. Demetrescu, Lecturi Geologice. Prețul 50 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 9. Constantin Rădulescu, Culegeri științifice. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Biblioteca Națională

redactată de anul D. Vasiliu-Bacau.

Nr. 51-52-53. Pedagogia și Medicina, Primejdia Alcoolismului și Vitejia Românilor. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 54-55-56. Bulgarii, Foloasele Chemiei și Solidaritatea. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 57-58-59. Apărarea Națională, Rușii și Sgârzenia. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Biblioteca Flacăra.

Nr. 7-8-9. H. G. Wells, Primii Oameni în Lună. Prețul 1 cor. + 10 fil. porto.

Nr. 10. V. Eftimiu, În temnițele Stambulului, novele. Prețul 60 fil. + 10 fileri. porto.

Nr. 11. Onoto Watana, Privighitoarea Iaponeză, roman din viața japoneză. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 12. Edmond Rostand, Romanțioșii. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 13. Victor Eftimiu, Ave Maria, dramă în 3 acte. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Biblioteca Minerva.

Nr. 131-132. Tit. Liviu, Războiul Romanilor cu Hanibal I-II. Prețul 60 fileri. + 10 fil. porto.

Nr. 133. B. Constant, Pribeagul. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 134. George Ohnet, Jale și bucurie. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 135. Saltikow Șcedrin, Povești. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 136. Al. Cazaban, Rozica. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 137. Harriet Beecher Stowe, Coliba lui moș Toma. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 138. Al. Dumas-Tatăl, Cei doi studenți. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 139. Voltaire, Povestiri. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 140. Carl Ewald, Icoane din vieța plantelor și animalelor II. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 141. Edmond Haraucourt, Pelisson. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 142. V. Rakosi, Satul meu. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 143-144. Camille Cocuani, Suferințele Vulturășului. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 145. Arthur Conan Doyle, Doctorul negru. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 146. I. Ciocărlan, Fară noroc. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 147. C. Dem, Oamenii Zilei. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 148. I. Dragoslav, Povești de Crăciun. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 149. A. Fogazzaro, Povestiri. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 151. Lamartine, Raphael, vol. I. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 153. Emilia Tailler, Dragoste de scriitor sau romanul lui Victor Hugo. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 154. Louis Jacolliot, Vânătorii de robi dealungul Nilului albastru. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 156. Guy de Maupassant, Strigăt de alarmă. Prețul 30 fil. - 5 fil. porto.

Biblioteca Istorică.

Nr. 17. Puiul Vulturului, după D Lacroix. Prețul 70 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 18. C. Paul și A. Marcu, În Bulgaria. Prețul 70 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 19. A. Dumas-Tatăl, Enric IV, istoria anecdotică a Franței. Prețul 80 fil. + 10 fil. porto.

Biblioteca pentru toți.

Nr. 862. Maurice Maeterlinck, Sora Beatrice, miracol în 3 acte. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 863-864. Vasile Conta, Incercări de Metafizică, materialistă. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 865-866. G. Alina, Arta de a vorbi în societate și diterite oc-zii. Principii oratorice și modeluri de toasturi, mici cuvântări etc. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 867-868. John R. Kin, Comori și Grădini, trei conferențe. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 869. Ioan Nenițescu, Pui de Lei, poezii Eroice și Naționale. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 870. D. Anghel, Steluța, Fantazii și Paradoxe. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 871. A. Robida, Pe Clopotniță. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 872. N. G. Rădulescu-Niger, Unchiul Christea. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 873. G. D'Annunzio, Pământ virgin, novele și schițe. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 874-875. Paul Bourget, Dureroasa Enigmă. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 876-877. Dem. Mledenovici-Dalmed, Curs Teoretic și Practic de Scamatorie. Magie artificială. Prestidigitatie pentru amatori și profesioniști. Prețul 60 fileri. + 10 fil. porto.

Nr. 878. C. Apostoliu, Povești alese pentru copii. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 879-880. Alfred de Musset, Emel na Margot, novele. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 888-889. V. Conta, Teoria Fatalismului. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 890. C. C. Sallustius, Despre Conjurația lui Catilina, trad. din latinește. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 891-892. I. Budai-Deleanu, Țiganiada, poemă eroi-comică în 12 cânturi. Prețul 60 fil. + 10 fil. porto.

Nr. 893. I. Turgheneff, Anciar sau Arborele Morței. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 894. M. Davidescu, La Fântâna Castaliei, poezii. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Nr. 895. A. Cehov, Farmacista, novele și schițe. Prețul 30 fil. + 5 fil. porto.

Requisite de scrisse pot procura
dela**Librăria arhidiecezană**